Приложение № 4

СВЕДЕНИЯ
о предполагаемых затратах, связанных с перемещением Федеральных ведомств 
из города Хабаровска в город Владивосток 

Исходя из общедоступных данных, общая численность государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО составляет около 30 000 (тридцати тысяч) человек.
Калькуляция предполагаемых затрат выглядит следующим образом:

Проезд в город Владивосток из города Хабаровска:
Перемещение из города Хабаровска в город Владивосток, исходя из  среднестатистических показателей авиа и ж/д-перевозчиков, составляет приблизительно около 4 000 рублей на 1 человека. 
Учитывая среднестатистический показатель российской семьи, который равен 4-м ее членам, проезд 30 000 семей (а это порядка 120 000 человек) будет равен около 480 000 000 (четыреста восемьдесят миллионов) рублей.    

Аренда жилья:
Арендная плата за 3-х комнатную квартиру (с учетом численности семьи) в городе Владивостоке составляет около 50 000 руб. в месяц. Таким образом, затраты 30 000 семей государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО только за наем жилплощади составит около  1 500 000 000 (полтора миллиарда) рублей в месяц 

Аренда рабочих помещений:
Относительно рабочих мест  государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО, опираясь на нормы САНПИН, на одного сотрудника необходимо арендовать как минимум 4,5 кв.м площади помещения.
Стоимость одного кв.м офисного помещения в городе Владивостоке колеблется от 900 до 1500 рублей в месяц (средняя цена 1200 руб/мес).
30 000 государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО  потребуют как минимум порядка 162 000 000 (сто шестьдесят два миллиона) рублей в месяц за аренду рабочих мест.  

Таким образом, по средним подсчетам, перемещение Федеральных ведомств из города Хабаровска  в город Владивосток обойдется бюджету как минимум в 2 140 000 000 (два миллиарда сто сорок миллионов) рублей в месяц без приобретения объектов недвижимости под размещение служащих.

Приобретение офисных помещений:
 При приобретении помещений под постоянное размещение государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО, с учетом средней рыночной цены во Владивостоке за 1 кв.м коммерческой недвижимости, равной около 100 000 рублей, стоимость общей площади приобретаемых помещений для 30 000 государственных гражданских служащих и работников Федеральных ведомств по ДФО (с учетом САНПИНов) составит около 13 500 000 000 (тринадцати миллиардов пятисот миллионов) рублей.

В итоге, затраты бюджета РФ в год, с учетом аренды офисных помещений, связанных с перемещением Федеральных ведомств ДФО из г. Хабаровска в г. Владивосток  составят около 20 000 000 000 (двадцати миллиардов) рублей, а с учетом  приобретения офисных помещений в собственность данный показатель в первый год возрастет до 32 000 000 000 (тридцати двух миллиардов) рублей.  

[bookmark: _GoBack]Исходя сведений, публикующихся в средствах массовой информации, средняя стоимость (в соответствии с данными о строительстве трасс «Дон», «Волга» и т.п.) строительства 1 километра автомобильного дорожного полотна (двухполосного автомобильного движения) составляет (исходя из усредненного рельефа местности) около 2 миллионов долларов США (64 000 000 рублей).
Соответственно, из расчета затрат (32 000 000 000 рублей) необходимых на перемещение столицы ДФО и Федеральных ведомств из Хабаровска во Владивосток, можно построить около 533 км автомобильной дороги М60 (т.е. более половины федеральной трассы между Хабаровском и Владивостоком, общей протяженностью 760 км).

