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Уважаемые коллеги!
Несмотря на праздничное настроение нам все равно сегодня нужно подвести краткие итоги работы за 9 месяцев текущего года и дать анализ нашей работы в динамике за предшествующие годы.

Необходимо отметить, что уходящий 2017 год, на мой взгляд, за 27-летнюю историю налоговых органов был самым напряженным и вы в сложнейших условиях достойно справились с поставленными задачами.
Слайд № 4
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У нас положительная динамика поступления налогов. Она выше среднероссийской на 3,5 процентных пункта и лучшая в ДФО. Это в целом по консолидированному бюджету области. По областному бюджету темп роста у нас 113%. По местным рост составил 103%, но все равно выше, чем в среднем по округу.

Слайд № 7
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Практически по всем видам налогов произошел существенный рост. Незначительный прирост только по НДФЛ – 103,6%. Причины очевидны. В ряде организаций и предприятий происходят сокращения персонала. Уменьшаются или прекращены премиальные выплаты и надбавки. Падает платежеспособность населения, увеличивается закредитованность. Характерным индикатором ухудшения материального благосостояния жителей области может служить показатель – оборот розничной торговли, который по отношению к прошлому году снизился более чем на 5%. Очевидно, что налоговая база по НДФЛ, в силу экономических причин, у нас в области по большому кругу предприятий и организаций просела, а положительную динамику нам, в основном, дали Железная дорога, военные, филиал электрических сетей и ГОК.
По налогу на прибыль рост обеспечен благодаря Железной дороге и филиалу электрических сетей. Консолидированная группа налогоплательщиков (Транснефть, Мегафон, Роснефть и Ростелеком), как обычно, дает в бюджет области львиную долю всего налога на прибыль, но от нее поступило налогов на 23% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Это минус почти 125 млн. рублей.

Темп налога на имущество организаций обеспечен благодаря филиалу «Дальнефтепровода», Железной дороге, филиалу электросетей и ГОКу. На эти предприятия приходится более 80% всей прибыли, поступающей в бюджет области.

Рост НДПИ обеспечен в основном «Рубиконом» и ГОКом, но надо отметить, что в связи с предстоящим завершением строительства железнодорожного моста через Амур НДПИ сократится существенно.

Слайд № 8
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Нам удалось стабилизировать положение с поступлениями по страховым взносам. За десять месяцев рост составил 108,1%. А за октябрь вышли на 129,2%, в том числе в Пенсионный фонд рост составил 123,2%.
Слайд № 16
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Этот слайд характеризует поступление налогов в консолидированный бюджет области за последние 8 лет в динамике к кризисному 2008 году. В среднем за рассматриваемый период темп поступлений по области выше, чем по РФ на 34 процентных пункта. А если учесть, что за 9 месяцев текущего года у нас также опережение среднероссийских показателей, то по итогам 2017 года мы еще увеличим разрыв. Это к вопросу об эффективности нашей работы.
Слайд № 21
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В связи с передачей с 1 января 2017 года нам задолженности от Пенсионного фонда произошел ее резкий рост. Мы получили в процентном соотношении самую большую задолженность от наших коллег из Пенсионного фонда. Удельный вес ее составляет в общей сумме 43,2%, тогда как по РФ – 31,2%, по округу – 37,6%, по 7 группе управлений – 39,3%. Так что в 2018 году есть, над чем серьезно работать.
Слайд № 25
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Как видно из слайда, значительная сумма задолженности у налогоплательщиков, находящихся в процедуре банкротства. Начиная с января 2015 года, количество банкротов у нас в области увеличилось с 28 до 73. Это 260% роста. А сумма задолженности таких предприятий увеличилась на 544%.

Слайд № 32
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В среднем динамика сокращения задолженности за последние 8 лет у нас значительно лучше, чем по РФ. Разница составляет 15 процентных пунктов.

Слайд № 34
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По контрольной работе за 9 месяцев 2017 года нам удалось достигнуть значительных результатов. Мы не только в разы опережаем показатели по 7 группе управлений, с которой нас положено сравнивать, но и по РФ вышли в комплексе на хорошие позиции по контрольной работе.

Слайд № 38
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В динамике за последние почти 11 лет на 1 выездную налоговую проверку по организациям средняя сумма начислений по области составляет 10,2 млн. рублей против 8,4 млн. рублей по РФ. Шесть раз за последние 10 лет мы входили в десятку лучших управлений по этому показателю, занимая первые, вторые и третьи места.

Слайд № 39
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Доначисления на 1 выездную налоговую проверку по индивидуальным предпринимателям в динамике за последние 8 лет в среднем у нас составляют 4,6 млн. рублей против 1,8 млн. рублей по РФ. Мы по этому показателю в 2,5 раза эффективней работаем, чем в среднем по РФ. А за 9 месяцев текущего года мы впервые показали третий результат в РФ, уступив только управлениям по Красноярскому краю и Вологодской области. Наш показатель по этому направлению в 4 раза выше, чем в среднем по РФ. Управление 5 раз за последние 8 лет по доначислениям по индивидуальным предпринимателям входило в первую десятку лучших в РФ.
Слайд № 40
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Слайд характеризует охват выездными проверками организаций, начиная с 2009 года, в сравнении со среднероссийскими показателями. Проще говоря, он показывает уровень так называемого «давления на бизнес». Из слайда видно, что по РФ более чем в 1,5 раза интенсивнее проводятся выездные проверки по организациям, чем у нас в области. Практически за 9 последних лет только в 2016 году уровень охвата у нас был такой же, как в среднем  по РФ.

Слайд № 41
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Также за последние 9 лет по РФ охват выездными проверками по индивидуальным предпринимателям более чем в 2,5 раза выше, чем в области.

Слайд № 45
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Из данных, приведенных на слайде, видно, что в текущем году запланировано и будет проведено всего 10 проверок на 7 тысяч организаций и индивидуальных предпринимателей, стоящих на налоговом учете в области. Это составляет всего 0,14 %. Не трудно посчитать, что начиная с 2005 года, организации стали проверяться в 11,5 раз меньше, а индивидуальные предприниматели в 23 раза. Просто вдумайтесь в эти цифры - 2 проверки индивидуальных предпринимателей в год из 3860, стоящих на учете, – это давление?

Слайд № 42
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Он показывает темпы роста начислений по налоговым проверкам по отношению к 2009 году. Для объективности 2009 год был взят за 100%. Очевидно, что в среднем по РФ за эти годы темпы доначислений не вышли на уровень 2009 года. И хотя по управлению в 2017 году темпы сократились до 142% от уровня 2009 года, но они все равно в 2 раза выше среднероссийских.

Слайд № 43
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Он характеризует, как управление взыскивает доначисленные суммы по налоговым проверкам в динамике с 2009 года. Средний процент взыскания у нас выше среднероссийского на более чем 8 процентных пунктов. А за 9 текущих месяцев процент взыскания у нас выше почти  в 2 раза по сравнению с РФ.

И завершая тему результатов контрольной работы, хочу представить 
Слайд № 44,
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который, на мой взгляд, характеризует в целом систему работы в управлении и, в первую очередь, профессионализм сотрудников нашего управления. Слайд показывает фактический уровень возможных махинаций (в том числе хищения) НДС налогоплательщиками и как налоговые органы с этим борются.
 С 3 квартала 2015 года ФНС запустила автоматизированную систему контроля НДС-2, с помощью которой, фактически в режиме онлайн, по всем управлениям отслеживаются операции, связанные с администрированием этого налога. Красная линия на слайде означает стартовые позиции управления в РФ по налоговому разрыву в каждом квартале. Синяя линия показывает, как отработало управление эти разрывы. Так вот, за все время работы АСК НДС-2 (начиная с 3 квартала 2015 года), а это 8 периодов подряд, управление неизменно выходит на первые места в РФ. Кроме того, эффективность нашей работы по устранению расхождений почти в 25 раз превосходит среднюю эффективность по РФ. 

Улучшение работы за последний год контрольного блока стало влиять и на показатели оценки эффективности налоговых органов области в целом и в общероссийском рейтинге. За 3 квартал 2017 года мы впервые набираем 140 баллов. Из них почти 70 баллов принесли показатели по контрольной работе. Напомню, что еще в 1 квартале 2016 года у контрольщиков было набрано всего 4,5 балла, а во втором квартале того же года 12,5 баллов. Это пятое и третье место с конца рейтинга, поэтому ждать, когда контрольный блок свалится на последнее место в РФ, я не стал. Сегодня благодаря вашей работе, я могу сообщить, что набранные баллы за 3 квартал текущего года позволяют нам оказаться в верхней группе управлений в рейтинге. 

Слайд № 50
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За 9 месяцев текущего года существенно улучшилось погашение денежных средств в процедурах банкротства. Увеличение, по сравнению с аналогичным периодом, составило 171%, а списано по завершённым  делам в 17,5 раз больше.

Слайд № 62
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На хорошем уровне отработали наши юристы. За 9 месяцев текущего года в судах мы проиграли всего 1% от оспариваемых сумм – 334 тысячи рублей.

Несколько слов о выполнении бюджетных назначений. В целом по консолидированному бюджету РФ у нас выполнение составило 101,4%. Анализ планирования областного и местных бюджетов я уже делал неоднократно. Повторяться не буду. Ничего не меняется. Как было директивное планирование, так и осталось. Последним в правительстве области кто, на мой взгляд, вплотную работал и анализировал реальную налоговую базу, формирующую региональный бюджет, был Валерий Петрович Шулятиков. А с его уходом постепенно ушло и желание учитывать реальные налоговые доходы при формировании бюджета области. 
Хочу только на одном примере показать, что должны были натворить налоговые органы в области, чтобы выполнить плановые показатели в 2016 году по областному бюджету.

Напомню, что есть всего два реальных механизма у налоговиков дополнительно собрать деньги с налогоплательщиков. Это проведение выездных налоговых проверок (далее – ВНП) с последующим взысканием этих сумм в бюджет и работа по взысканию задолженности.

В областной бюджет  налоговыми органами области по результатам 18 выездных налоговых проверок в 2016 году дополнительно начислено порядка 51 млн. рублей. (Я для более лучшего восприятия буду цифры округлять). Взыскано было 37 млн. рублей. Получается, что в среднем одна выездная налоговая проверка давала областному бюджету в 2016 году порядка двух млн. рублей, а план областного бюджета по сбору налогов в 2016 году не выполнен на 370 млн. рублей. (При этом темп роста доходов в областной бюджет был 120%). Следовательно, чтобы покрыть недостачу в 370 млн. рублей, налоговым органам надо было вместо 18 ВНП, провести практически 180. То, что 180 проверок провести не реально, это опустим. Предположим, что они проведены. В области встанет всё, что еще хоть как-то работает. Значительная часть предприятий и индивидуальных предпринимателей  разорится и будут банкротами. Мне могут возразить, что 2 млн. рублей это не такая уж большая сумма, чтобы ее не заплатить. Но эта сумма должна поступить только в областной бюджет, а по выездным налоговым проверкам, как правило, основная сумма доначисляется в федеральный бюджет. А это бывает и 5 млн. рублей, и 50, и даже 100.
Второй рычаг – это работа с задолженностью. На 1 января 2016 года в областной бюджет она составляла порядка 170 млн. рублей. Представим опять, что вся задолженность поступила в бюджет области. Берем сумму не выполнения плана 370 млн. рублей и отнимаем от нее сумму якобы поступившей задолженности в областной бюджет. (370-170). Получается что все равно не хватает 200 млн. рублей. Усложняем задачу и предполагаем, что вся задолженность погашена и остальную сумму нужно добрать с помощью ВНП. Получается, что необходимо провести 100 проверок. Все как в сказке Филатова «О Федоте-стрельце…»: «Исхитрись-ка мне добыть то, чего не может быть. Запиши себе названье, чтобы в спешке не забыть. А не выполнишь к утру – в порошок тебя сотру. Потому как твой характер мне давно не по нутру».  
Надеюсь, понятно объяснил, чем могут грозить для экономики области волюнтаристские решения. У нас в стране уже было время, когда для выполнения плана по сдаче государству мяса вырезали весь скот, включая молочное стадо и молодняк. Прошло порядка 60 лет с того времени, а у нас в области до сих пор применяют в экономике подобную практику. С одной стороны, на каждом перекрестке кричат, что у нас в области налоговики усиливают давление на бизнес, от нас уходят какие-то инвесторы, которых назвать никто не может, мы для бизнеса создали «инкубаторы», мы должны сделать область привлекательной для инвестиций и т.д. А с другой стороны, устанавливают такие планы по сбору налогов, что если их выполнить, то нужно «перерезать всех кур не только в нашем инкубаторе», но и в соседних регионах.
Уважаемые коллеги!

Подводя итоги работы управления со дня его образования – с 14 февраля 2000 года и по сегодняшний день, хочу поблагодарить за хорошую работу как действующих сотрудников, так и тех, кто по различным причинам уже не работает в налоговых органах области. Это совместными усилиями создана устойчивая, профессиональная система администрирования налогов на территории Еврейской автономной области. И только благодаря самоотверженной работе многих специалистов, включая и тех, кто здесь находится, наше управление, по всей вероятности, единственное, которое ни разу за все время существования  не заслушивалось на коллегии в ФНС России.  Особенно я вам благодарен за то, что именно в этом году вы показали результаты, которыми можно гордиться. Это вы доказали, что даже самое маленькое налоговое управление в РФ, в не самой экономически благополучной области, может быть далеко не самым плохим управлением, а по ряду показателей и лучшим среди налоговых органов в РФ.
Полагаю, что все уже хорошо информированы о том, что управление в ближайшие месяцы перейдет на двухуровневую систему. Будут ликвидированы инспекции. Останется только само название – Управление ФНС России по Еврейской автономной области, а, по существу, это будет одна большая инспекция. Последует понижение в должностях ряда квалифицированных специалистов, а, следовательно, будет и ухудшение их материального положения. Мы прошли, начиная с 2000 года, несколько сокращений личного состава, но вот превращение управления  фактически в инспекцию мы еще не проходили, и это будет довольно сложный процесс. Я желаю вам набраться терпения и как можно безболезненно пройти эти мероприятия.

А сейчас я хочу всех действующих и бывших работников налоговых органов области поздравить с наступающим профессиональным праздником и пожелать здоровья вам и вашим близким.
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